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Pools und Dienstleister – 
Die Favoriten laut 
Makler-Votum
Die Studie „AssCompact AWARD – Pools & Dienstleister 2023“ bestätigt die Dominanz 
 eines einzelnen Poolanbieters. Allerdings bedeutet Dominanz nicht zwangsläufig hohe Zufrie-
denheitswerte. Doch welche Chancen erhoffen sich die befragten Makler und Maklerinnen 
von einer Zusammenarbeit? Und welche Gründe wiederum führen zu einer Beendigung?
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Die Zusammenarbeit zwi-
schen Maklerinnen und 
Maklern sowie Mehrfach-

agentinnen und -agenten mit Pools 
und Dienstleistern basiert auf einer 
stabilen und vieljährigen Grundla-
ge. Das belegt die aktuelle Studie 
„AssCompact AWARD – Pools & 
Dienstleister 2023“. So beträgt der 
Median an Pool- und Dienstleister-
anbindungen unter den Teilnehme-
rinnen und Teilnehmern der 
 turnusmäßigen Online-Befragung 
zwei Anbindungen. Und die mittle-
re Zeit einer Anbindung liegt bei 
14 Jahren. Aufgrund dieser hohen 
Bedeutung der Pools- und Dienst-
leister in der Maklerschaft 
 erkundigten sich die AssCompact 
Studienautorinnen und -autoren 
unter anderem nach der Höhe der 
jeweiligen Geschäftsanteile, den so-
genannten Maklerfavoriten, sowie 
nach der Gesamtzufriedenheit.
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Für die Analyse der Maklerfavori-
ten wurden die Geschäftsanteile in 
den vier Sparten Vorsorge/Leben, 
Kranken, Sach/HUK und Finanzanla-
ge/Finanzierung separat abgefragt. 
Und auf die Frage nach dem Spitzen-
reiter des Rankings bestätigt sich wie 
bereits in den Vorjahresstudien die 
Dominanz eines großen Poolanbie-
ters namens Fonds Finanz. Dem Pool-
anbieter mit Sitz in München gelang 
es, in allen vier betrachteten Produkt-
sparten den 1. Rang zu erlangen. 

Am deutlichsten ist der Vor-
sprung von Fonds Finanz vor dem 
Zweitplatzierten in der Sparte Kran-
ken ausgeprägt. So erhält Fonds 
 Finanz mehr als das 2,4-Fache an 
 Geschäft als der Zweitplatzierte, die 
Maklergenossenschaft VEMA. Rang 
3 geht an blau direkt.
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Im Bereich Leben ähneln sich 
ie Verhältnisse zwischen dem Erst-
latzierten Fonds Finanz und den 
olgeplätzen. Hinter Fonds Finanz 
angiert VEMA auf Platz 2. Auf dem 
. Platz rangieren gleichauf Apella 
nd blau direkt.

Und auch in der Sparte Finanz-
nlage/Finanzierung dominiert 
onds Finanz das Ranking der 
öchsten Geschäftsanteile. Als 
weitplatzierte folgt BCA/BfV 
ank für Vermögen. Und nur knapp 
ahinter auf Rang 3 liegt Apella. 

Wesentlich knapper verlief das 
ennen in der Sparte Sach/HUK. 
ier reichte die zweitplatzierte  
EMA recht nahe an den Spitzen-

eiter Fonds Finanz heran. Platz 3 
eht an blau direkt.

Unabhängigkeit rückt als wich-
tigstes Leistungskriterium vor

Doch für ein Serviceranking 
ie in der aktuellen Studie  

AssCompact AWARD – Pools & 
ienstleister 2023“ zählt nicht nur 
ie Höhe des Geschäftsanteils, son-
ern auch die gewichtete Gesamt-
ufriedenheit der Befragten mit 
en Pools und Dienstleistern. 
evor die Studie die Gesamtzufrie-
enheit unter den unabhängigen 
ermittlerinnen und Vermittlern 
nalysiert, wird die Relevanz einzel-
er Leistungskriterien betrachtet. 

Das wichtigste Leistungskriteri-
m ist in der aktuellen Studie die 
nabhängigkeit der Pools und 
ienstleister zum Beispiel von den 
roduktgebern. Dieser Faktor ist im 
ergleich zur Vorjahresstudie – als 
r noch auf Platz 5 rangierte – damit 
Chancen und Risiken einer Anbindung an Pools und Dienstleister
Mehrfachnennungen möglich. Quelle: Studie „AssCompact AWARD – Pools & Dienstleister 2023“
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DIE FAVORITEN LAUT MAKLER-VOTUM
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deutlich nach vorne gerückt. An 
zweiter Stelle liegt nun der Vorjah-
resspitzenreiter, nämlich die  
Produktqualität. Platz 3 verteidigte 
das Kriterium „Image“.

Die Gesamtzufriedenheit mit 
Pools und Dienstleistern

Und die Auswertung zur Ge-
samtzufriedenheit der befragten 
Maklerinnen und Makler mit 
Pools und Dienstleistern zeigt, 
dass ein hoher Geschäftsanteil kei-
nesfalls auch mit einer hohen 
 Zufriedenheit einhergeht. Denn 
im Ranking sichert sich die genos-
senschaftlich organisierte VEMA 
in den Bereichen Vorsorge/Leben, 
Kranken und Sach/HUK wie 
 bereits in der Vorjahresstudie die 
höchste Gesamtzufriedenheit. 
 VEMA punktet dabei erwartungs-
gemäß insbesondere beim Kriteri-
um „Unabhängigkeit“. 

Bei Vorsorge/Leben landet Apella 
auf Platz 2, gefolgt von Fonds 
 Finanz auf Rang 3. In der Sparte 
Kranken belegt ebenfalls Apella 
den 2. Platz. Rang 3 teilen sich 
gleich drei Pools und Dienstleister 
gleichauf: Fonds Finanz, [pma:] und 
SDV. Im Bereich Sach/HUK rangie-
ren hinter VEMA ebenfalls drei 
Pools und Dienstleister auf Platz 2: 
germanBroker, [pma:] und SDV. Im 
Vergleich dazu ergibt sich in der 
vierten Sparte Finanzanlage/Finan-
zierung ein anderes Bild: Die höchs-
ten Zufriedenheitswerte erlangte 
Apella, gefolgt von Jung, DMS & 
Cie. auf dem 2. Platz und weiteren 
drei Pools und Dienstleistern auf 
Rang 3: BCA/BfV Bank für Vermö-
gen, Fonds Finanz und Starpool. 

Zusammenarbeit scheitert 
 besonders oft an 

 schlechten Erfahrungen

Doch was sind die Hauptgründe 
für eine Zusammenarbeit mit Pools 
und Dienstleistern? 43% der Befrag-
ten versprechen sich von diesen 
Kooperationen eine verbesserte 
 Bewahrung ihrer Unabhängigkeit. 
Weitere 31% sehen auch die hohe 
Produktbreite aus einer Hand als 
Vorteil. Und 29% schätzen bei den 
Pools und Dienstleistern, dass da-
durch administrative Prozesse sowie 
Backoffice-Angelegenheiten ausge-
lagert werden können.

Trotz der genannten Chancen 
und Vorteile bei einer Zusammen-
arbeit kommt es vor, dass Makler-
häuser und Pools bzw. Dienstleister 
auch wieder getrennte Wege gehen. 
Bei immerhin rund 44% der Befrag-
ten war dies auch bereits der Fall. 
Auf die Frage, welche Gründe dafür 
eine Rolle spielten, antworteten 
36% der Befragten, dass sie schlechte 
Erfahrungen mit der Kooperation 
gemacht hätten und daher kein 
Vertrauen mehr in der Zusammen-
arbeit entgegenbringen können. 
Weitere 34% äußerten aber auch ei-
ne große Unzufriedenheit mit dem 
Serviceangebot des Pools oder 
Dienstleisters, mit dem die Zusam-
menarbeit beendigt worden war. 
Und weitere 26% der befragten 
 unabhängigen Vermittlerinnen und 
Vermittler gaben an, dass die über-
wiegende Zusammenarbeit mit 
einem anderen Pool ein Grund für 
die Beendigung war. P
Basis des Rankings: Höhe des Geschäftsanteils. In Klammern das Vorjahresergebnis. 

Quelle: Studie „AssCompact AWARD – Pools & Dienstleister 2023“
Über die Studie

Die Online-Befragung zur Studie 
„AssCompact AWARD – Pools & 
Dienstleister 2023“ wurde vom 
25.01.2023 bis 03.02.2023 durchge-
führt. Nach einer Qualitätsprüfung flos-
sen die Stimmen von 739 Vermittlerin-
nen und Vermittlern aus der Finanz- 
und Versicherungsbranche in die Stich-
probe ein, die ein sehr gutes Abbild der 
Assekuranz- und Finanzvermittlerinnen 
und -vermittler hinsichtlich der Alters- 
und Geschlechtsstruktur darstellt. Die 
Studie kann zum Einzelpreis von 2.500 
Euro zzgl. MwSt. erworben werden.

Ansprechpartnerin: Sophia Tannreuther
Telefonnummer: 0921 75758-23
E-Mail: tannreuther@bbg-gruppe.de

Informationen zu allen weiteren 
AssCompact Studien sind unter ࿬ 
asscompact-studien.de zu finden.
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